PLAIN FACTS

BJP hold intact, viable
Oppn not emerging

BY RAHUL VERMA AND MELVIN KUNJUMON

Party (BIP) retains neardy two-fifths of the popular support inurban India, while the partiesin the Opposition alliance

Mint-CPR Millennial Survey found. The survey indicated

W ith the Lok Sabha polls due next year, political pantiesare afoot carving pre-poltaliiances. The ruling Bharatiya Janata
havethecombinedapproval ofonly 258%, the kitest YouGov-)

that BJFPwasset to keep itsd e withaleadershipstory ces Taround Prime Minister Narendra Modiand the lack of
[£ iableal tive. However, italso found sectionswere strikingly less likely Pahead of 20024,
Parties’ support bases remain stable, Stable Lead
BJP the most preferred by far 1 ‘

by the political party they identify SINCEMARCH 2020, the bi: vey hasasked |

:Im;‘?ﬂngg?‘l) Bl s —who largely represent urban India’s internet-using demographic
3 gt —which party they identifv with the most. In the Etest round held
ebetntd® feic Xa) SLCe K i 25 inJune, the survey found that support bases hadn't budged much
BJP inthesix-month period preceding it BIP had 39% of the support

lm.v:.ln(lCun;.'.‘,uw,\\.!sadist.ml second, with 1% showing support.
Onein fi ents picked state-le ies, while 24% said
they did not ndmnr) with any political party. The latest round had
AAP 10,072 respondents across over 200 cities and towns,

Acrossits 10 rounds since 2008, the survey has tried to examine
the aspirations, anxietics and attitudes of India’s digital natives,
Around 42% of the respondents in the latest round were post-
millennials (bornafter 1996), and 4% were millennials (horm
between 1981 and I996). Afint conducts the survey in association
with survey partner YouGov India and Dethi-based think-tank
Centre for Policy Research.
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‘The rumber of respondents in the four rounds was 12.900. 10,278
respeltively

9.656; and 10,072
Source: YousGov-Mint-CPR Millenmial Surveys

Modi the most preferred choice for
PM, lacks strong opponent
Respondents on their preferred next prime

2 Top PM Picks

BIP'S STABLE--and high—support base isshaped by Modi's

popularity. Around 40% of the respondents chose Modiwhen mirister in 2024 {in %) it
asked who they would like to see as the next prime minister in
202k At a distant second spot was Congress leader Rahul Gandhi
{15%). Yomi Aditvanath, the chief ministerof Uttar Pradesh, stood
thirdwith I ofrespondents picking him. The support for Oither BJP
i ish Kumar and Amit Shah h:adm

igits, Among those who preferred parties that ave
[Mrtnflhn:ﬂ]l’ e National Democratic Alliance (NDA), support @
for Modi as the next prime minister went up to 67%. However, Other
amongthe parties that together call themselves Indian National gk Arvind  Congress
Developmental Inclusive Alliance (INDIA), the support for 15 J Kei-:ral Ieagers

Gandhiwas just 37%. Even among INDIA coalition supporters,
Maondiwas the second most preferred contender, at par with
Kejriwal. Among those who preferred non-aligned parties, Modi
still captured 32% of the suppon, followed by Gandhi (13%).

3 ModilOvs2.0

OVERALL, 41% of the respondents said they identified

The survey covered ¥0.072 respondents. The remaining 20% inchaded
thase who preferred other leadens or those who <id not mention
any name.

Source: YolGov-Mint-CPR Millennial Survey (Jun 2023)

Modi-led government gets high ratings on its
overall performance
Responses on Narendra Modi's overall performance’ in his two terms

with aparty that was part of NDA, whileonly 28%picked i %) .
partics that are part of the INDIA bloc. Non-aligned Dot Hnow/Can't say ning
parties taken together mustered a mere 8% of the \ i
popularsupport. Responses to the question of R “;:Ebﬁg':gn
performance by the BIP-led government in the last nine were equally the second one
vears indicated high approval for the party and the bad

leadership, a possible reason for the stable support base,
One-third of the respondents were of the view that both
termsof the Modi-led government were equally good.
whereas roughly a quarter rated the first termio be
better than the current term. Almost one-fifth rated the
current term as better than the first, Put together, 77% of
the respondents viewed the performance of the
government ina positive light, Just 12% felt both terms
were equally bad, while the rest (11%) did not respond.

Both terms
were equally

The survey covered 10,072 respondents,
Source: YouGov-Mint-CPR Miflennial Survey {Jun 2023)

Confidence in Congress as a challenger
shows some improvement
Cx Arnong the Opposition, wisch of the following would you

A Counterto BJP

INDIA CONTINUES to be divided on the question of a

consider 3 viable alternative (o the BJP? nint national alternative to BJP. Compared to the last survey, the
WRound& . WRoundd  MRound 10 prospect of the Aam Aadmi Party (AAP) as aviable alternative
(mid-2022)  (end-2022)  (mid-2023) {in %) has substantially diminished, indicating that the spurt in its
A revitabized popularity after the Punjab win in early 2022 could be fading
Congress party away. The prospect of a revitalized Congress as a viable counter

1o BIP has slightly picked up momentum, Both Congress and
AAP are almost ona par with each other on this question. (Note
that this docsn't indicate support for the two parties
based on a guestion that was asked to all responde
BIP supporters, about who could pose areal Opposition against
astrong BIP.)

The coalition of regional parties continued tostand asthe
least preferred option among respondents with 18% votes.
Roughly one-third of the respondents were still unable to pick
analternative to BIP at the national level,

A new national
alterrative
(eg AAP)
Acoalition/

ion of

aggregation
regional parties
Don't know/
Can't say
o ® ] 10 0
The latest survey covenad 10,072 respondens.
‘Sotrce: YouGow-Mint-CPR Millennia! Survey (jun 2033)

BJP support less among youth, women

5 BJP’s Thorns

and disadvantaged sections
WHILE BJP continues to dominate the political landscape, Share of respondents whe identify with the BiP (%) raiint
the party appears to have less penetration insome Female Male
demographics, The ruling party’ suunll-.upmrtur‘isf’n falls to By gender s
30% in the post-millennial generation (those born after 1996). Post-mienn I-Hem' Pre-enillennial
Waomen (36%) showed less proclivity compared to men (12%). By age group — Otho!

Thie paarty has vet to get a strong support base insouth India
{20%) similar to its traditional ideological strongholds such as
north and central India (50%). The preference for the party
drastically falls among lower socio-cconomic groups (29%), and
among disadvantaged caste groups (30%). IFBJP wishes to
repeat its 2019 performance, it must find ways to winover the
support fron these sections of the Indian society,

The authors are associated with CPR, New Delhi.

Major findings of the survey were released fast roeek (" The

poperation prezzle: What idians feel”, 15 August 2023), Uur! .s.rdrie 5,

raw data and methodology details available here: bitdy
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